



श्री पीयूष गोयल

(वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण तथा वस्त्र मंत्री)

आत्म कथा (बायो डाटा)

पीयूष गोयल (57) वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण तथा वस्त्र मंत्री, भारत सरकार हैं। वे राज्य सभा में सदन के नेता हैं। वे भारतीय संसद के उच्च सदन (राज्य सभा) के सदस्य हैं, तथा राज्य सभा में सदन के नेता हैं।

पहले वे रेल और कोयला मंत्री (2017-19) थे। उन्होंने वर्ष 2018 और 2019 में दो बार वित्त मंत्री और कार्य मंत्री का अतिरिक्त प्रभार संभाला। इससे पहले वे विद्युत, कोयला, नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा राज्य मंत्री (2014-2017) और खान राज्य मंत्री (2016-17) थे।

श्री गोयल के कार्यकाल के दौरान भारतीय रेलवे ने **2018-20 में अब तक सर्वोत्तम सुरक्षा रिकार्ड** का लक्ष्य प्राप्त किया। इसे व्यापक उपायों जैसे ब्राड गेज नेटवर्क से मानव रहित लेवल क्रॉसिंग (यूएमएलसी) समाप्त कर, अधिक सुरक्षित कोचों के उत्पादन आदि के माध्यम से प्राप्त किया गया। इसके अतिरिक्त, श्री गोयल की अगुआई में ही दिल्ली और वाराणसी के बीच पहली स्वदेशी सेमी-हाई स्पीड ट्रेन **वंदे मातरम एक्सप्रेस** की शुरुआत हुई।

विद्युत, कोयला और नवीन तथा नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालयों ने भारतीय विद्युत क्षेत्र में रूपांतर करने वाले परिवर्तन किए जिनमें देश के दूरस्थ और दुर्गम हिस्सों में लगभग 18,000 अविद्युतीकृत गांवों में तेज गति से विद्युतीकरण करना, विद्युत क्षेत्र में सबसे व्यापक सुधार (उदय) लागू करना, ऊर्जा के कार्यकुशल प्रयोग के लिए विश्व के सबसे बड़े नवीकरणीय ऊर्जा विस्तार कार्यक्रम के माध्यम से नवीकरणीय ऊर्जा का व्यापक प्रसार करना शामिल था। अन्य उपलब्धियों में भारत की ऊर्जा सुरक्षा में सुधार लाने के लिए कोयले की कमी को समाप्त करना और कोयला ब्लॉकों का सफल पारदर्शी ई-नीलामी का आयोजन करना शामिल है। भारत ऊर्जा के क्षेत्र में आमूल-चूल परिवर्तन करने को मान्यता देने के लिए उन्हें वर्ष 2018 में **चौथा कारनोट पुरस्कार प्रदान किया गया।**

अपने **35 वर्ष के लंबे राजनीतिक कैरियर** में श्री गोयल ने विश्व के सबसे बड़े राजनीतिक दल **भारतीय जनता पार्टी (बीजेपी)** में विभिन्न स्तरों पर अनेक महत्वपूर्ण पद संभाला है और इसकी राष्ट्रीय कार्यकारिणी के सदस्य हैं। वे पार्टी के राष्ट्रीय कोषध्यक्ष (ट्रेजरर) हैं। वर्ष, 2019 में भारत के आम चुनाव में वे घोषणा पत्र और प्रचार समिति के सदस्य थे। उन्होंने भारत के आम चुनाव 2014 के लिए भारतीय जनता पार्टी की सूचना संप्रेषण अभियान समिति का नेतृत्व किया।

श्री गोयल का उत्कृष्ट शैक्षिक रिकार्ड रहा है- उन्हें चार्टर्ड एकाउंटेंट की परीक्षा में अखिल भारतीय द्वितीय स्थान और मुंबई विश्वविद्यालय की विधि की परीक्षा में द्वितीय स्थान प्राप्त हुआ। वे एक प्रख्यात निवेश बैंकर थे और उन्होंने प्रबंधन रणनीति और विकास के बारे में शीर्षस्थ कारपोरेटों को सलाह दी है। उन्होंने भारत के सबसे बड़े

वाणिज्यिक बैंक- भारतीय स्टेट बैंक और बैंक ऑफ बड़ौदा के बोर्ड में भी कार्य किया। भारत सरकार द्वारा वर्ष 2020 में उन्हें नदियों को परस्पर जोड़ने के लिए गठित कार्य बल में भी नामित किया गया था।

उनके पिता स्वर्गीय श्री वेद प्रकाश गोयल केन्द्र सरकार में पोत परिवहन मंत्री और दो दशकों तक भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष थे। उनकी मां चंद्रकांता गोयल महाराष्ट्र की विधान सभा में मुंबई से तीन बार निर्वाचित हुईं। उनका विवाह सीमा से हुआ है जो एक सक्रिय सामाजिक कार्यकर्ता हैं उनके दो बच्चे - ध्रुव और राधिका हैं जिन्होंने हार्वर्ड विश्वविद्यालय, अमेरिका से स्नातक डिग्री प्राप्त की है।